

深圳首發產業鏈供應鏈白皮書

【香港商報訊】記者蔡易成 實習生朱雯軒報導：昨日，在深圳舉行的第二屆中國產業鏈創新發展峰會上，《深圳市產業鏈供應鏈白皮書》發布，這也是首次發布的以區域為主體的產業鏈供應鏈白皮書。

據悉，本次峰會以「着力提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平 助力製造業高質量發展」為主題，共舉辦1場大會、1場閉門研討會和4場專題論壇。

提升重點產業鏈影響力

深圳市委常委鄭紅波在峰會上指出，深圳市高度重視產業鏈供應鏈安全發展，圍繞產業發展需要，推動創新鏈、產業鏈、資金鏈以及人才鏈深度融合，促進大中小企業協同發展，持續補強產業鏈薄弱環節，努力打造自主可控、安全高效的產業鏈供應鏈。本次峰會的召開，不僅與國家戰略部署和經濟高質量發展高度契合，也與深圳更好構建新發展格局、打造更好產業生態和更強大

城市競爭力的目標相一致，必將有利於強化深圳市與全國產業界的聯繫，提升深圳重點產業鏈的影響力。

工業和信息化部規劃司副司長常國武表示，峰會聚焦提升產業鏈供應鏈韌性與安全水平，搭建交流合作平台，對於推動製造業高質量發展具有重要意義。他指出，工業和信息化部將不斷夯實產業鏈發展基礎，加快產業鏈升級步伐，優化產業鏈發展生態，深化產業鏈國際合作，着力增強產業鏈供應鏈自主可控能力和國際競爭力，推動製造業高質量發展。

深圳躋身工業第一大市

中國企業聯合會、中國企業家協會黨委書記、常務副會長兼秘書長朱宏任發表主題演講。他表示，落實着力提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平的重大戰略部署，推動製造業高質量發展，要從戰略高度保障產業鏈供應鏈安全，要秉承開放合作態度開展國際交流，要完善產業鏈供應鏈風險

監測體系，加快建設產業鏈供應鏈安全保障信息化平台，同時要揚新時代企業家精神，引導企業家成為建設現代產業體系的生力軍。

《白皮書》分析了產業鏈供應鏈發展的國內外背景，指出提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平是全球主要經濟體體的戰略部署，是中國實現高質量發展的基礎，也是深圳製造業立市的根基所在。深圳2022年地區生產總值超過3.2萬億元（人民幣，下同），工業增加值達1.13萬億元，躋身工業第一大市。深圳具備重點產業鏈發展基礎，不僅經濟規模體量大、增速優，製造業已具



第二屆中國產業鏈創新發展峰會現場。記者 蔡易成攝

集群效應，在網絡與通信、半導體與集成電路、超高視頻顯示、智能終端、軟件與信息服務等重點產業優勢明顯。

激發民企活力 呈現蓬勃生機

深圳營商環境優渥

截至今年一季度末，深圳市商事主體突破400萬戶，實現歷史性跨越，且深圳創業密度連續8年居全國第一，達每千人227.4戶。受訪專家認為，這一數字背後不僅反映出深圳市場經濟活力十足，也反映出深圳擁有充滿活力的創新創業環境。深圳經濟發展呈現出的蓬勃生機，是其多年來持續優化營商環境取得的豐碩成果，未來深圳要繼續擦亮一流營商環境的金字招牌，為包括中小微企業和個體工商戶在內的商事主體提供肥沃的發展土壤。

經濟發展充滿活力

中國（深圳）綜合開發研究院副院長劉國宏認為，商事主體突破400萬戶這一跨越性數據，既反映出深圳十分活躍的市場經濟、充滿活力的創新創業環境，也印證了正是深圳的良好營商環境，才有了這麼多創新主體。「用一句話來講，就是深圳的「水大魚多」，深圳全力服務企業、「放水養魚」，讓千千萬萬的商事主體迸發出活力。」

中國（深圳）綜合開發研究院區域發展規劃研究所所長劉祥在接受本報記者採訪時表示，深圳一直以來都鼓勵民營經濟的發展，鼓勵企業創新發展，以及營造一個良好的營商環境，發揮市場配置資源的功能，鼓勵企業更多地採取一些自主經營的行為。「深圳市商事主體突破400萬戶，一方面反映了深圳的經濟發展處於一個比較活躍的狀態，另一方面也反映了深圳整體的營商環境優良。」劉祥說。

對標一流營商環境

「近年來，深圳一直不遺餘力地優化營商環境，為海內外企業生存發展，提供

最好的土壤、環境和氛圍。當前深圳優化營商環境最需要做的是對標國際一流營商環境的城市，對標國際一流規則體系，這是深圳最主要的一個着力點。」劉祥說，在一些營商環境指標方面，深圳還需要

進行改善，比如在民生、人文環境等領域，還可以做一些探索，與國際接軌。深圳優化營商環境，要跟其相關產業的發展結合起來，因為一些新興產業、未來產業，需要更多寬容的環境。

作為創新之城、創業之都，深圳培育了數百萬的中小微企業和個體工商戶。分析人士認為，這些中小微企業和個體工商戶不僅是吸納就業的「主力軍」，更是激勵創新、帶動投資、促進消費的重要「生力軍」，是經濟高質量發展最活躍的市場細胞。今年以來，深圳不斷加大招商引資、招才引智力度，吸引國內外企業加速落地。此外，深圳積極打出系列政策「組合拳」，出台了多項措施，從為企業紓困解難和高質量發展的角度，優化民營企業發展環境，降低企業生產成本，有效擴大投資，更好激發經營主體活力。

創業者為深圳速度點讚

了我們的負擔。」趙拚拚如是說。

深圳市華發科技集團有限公司副總經理韓克非告訴記者，「我們公司能順利註冊並運營，得益於深圳優質的營商環境。深圳優勢體現在效率上，一個直觀的感受就是，深圳辦事快。公司當天申請註冊，當天拿證成立」。同時，他還補充道，深圳今年2月出臺的多項減稅降費政策，為初創企業，帶來了實實在在的福利。

據介紹，2023年，深圳市市場監管局持續聚焦市場主體發展壯大、提質增效，推出《若干措施》，涵蓋優化市場主體准入准營環境、助力市場主體提升競爭力、加強相關重點行業幫扶、推進包容審慎監管執法四個方面。

韓克非表示，深圳出臺多項減稅降費政策，為初創企業帶來了福利。記者 姚志東攝

趙拚拚表示，深圳設立「企業開辦專區」效率高。記者 姚志東攝



廣東稅宣月活動 助力青創勇敢闖

【香港商報訊】記者李芳、盛芳玲 通訊員岳瑞軒報導：廣東省稅務部門、國家稅務總局駐廣州特派員辦事處暨南大學近日舉辦廣東省第32個稅收宣傳月啟動儀式，深入開展青少年稅收普法，廣東省第32個全國稅收宣傳月正式全面啟動。今年全國稅收宣傳月的主題為「稅惠千萬家 共建現代化」，旨在更好地推動稅收現代化服務中國式現代化。

2022年，廣東省稅務局聯合暨南大學、華南農業大學共同建立廣東省稅收新媒體宣傳校地合作基地，稅校雙方通過搭建新媒體和影視宣傳平台，引導大學生參與稅收新媒體和影視宣傳作品創作，用青年好創意講稅務好故事。

此外，由廣東省稅務局、廣州市稅務局指導，天河區稅務局和暨南大學就業服務中心共同規劃創建的「大學生創業就業稅務服務站」也正式揭牌運行。隨著粵港澳大灣區建設的深入推進，越來越多港澳青年夢想的種子在這裏落地生根。在啟動儀式的稅收主題沙龍上，港澳青年「創客」代表紛紛分享創業故事。

「我和團隊人員總為自己當初的選擇感到慶幸，在大灣區，貼心的政府服務、堅實的



廣東稅務部門深入開展青少年稅收普法。

廣東省稅局供圖

產業基礎和廣闊市場，讓我們可以放開手腳，在創業路上努力奔跑，實現自己的夢想。」輕鬆俠運動科技康復管理創始人、香港創業青年王少輝說道。

廣東省稅務局相關負責人介紹，接下來，將組織開展「稅收服務高質量發展」座談會、「十年春風送暖 稅收助力發展」系列活動、「稅法伴我行」系列普法活動等14項活動，以豐富多彩的活動形式廣泛宣傳稅務部門惠企便民服務舉措，持續提升納稅人繳費人獲得感滿意度，助力經濟高質量發展，為全面推進中國式現代化貢獻稅務力量。

黑土優品 亮相江淮

【香港商報訊】記者張曉磊報導：第二十二屆中國綠色食品博覽會暨第十五屆中國國際有機食品博覽會，近日在安徽省合肥市濱湖國際會展中心開幕。黑龍江省以展促銷為目標、對接為手段，以拓展老渠道，開闢新渠道為重點，精選13個市（地）88家企業、600餘種優質特色農產品亮相合肥，全方位展示「寒地黑土」「綠色有機」金字招牌，讓「龍江味」飄香廬州，「黑土優品」叫響江淮大地。

本屆博覽會，黑龍江省以多種方式全方位展示宣傳和推介發展成就、優良環境、豐富資源、龍頭企業以及品牌產品，是一次新形象、新成就之展。當日上午，由黑龍江省農業農村廳主辦、黑龍江省綠色食品發展中心承辦的黑龍江省「黑土優品」綠色食品品牌推介會舉

行。推介會上，與會人員集中觀看了綠色食品宣傳片，並對「黑土優品」綠色食品品牌等進行推介，向現場的採購商系統的介紹了「黑土優品」綠色食品的特色、優勢及發展前景。通過推介，現場採購商對黑龍江的「黑土優品」十分感興趣，合作意向濃烈。

綠色生態是黑龍江最亮底色。2022年底，全省綠色食品有機農產品認證面積9137.1萬畝，居全國首位；全省開發綠色食品3118個，有機農產品595個（農業農村系統認證），形成了米、豆、菜、菌等14個產品系列，產業發展居全國前列。黑龍江還充分發揮資源優勢，精心打造「黑土優品」省級優質農產品品牌，挖掘品質內涵，講好「品牌」故事，「龍江品質」「龍江味道」已經深入人心。截至目前，全省已有170家企業、418款產品獲得「黑土優品」品牌標識使用權。

大灣區雙創項目推介會 授牌七家港澳青年基地

【香港商報訊】記者林麗青報導：粵港澳大灣區創業創新項目推介會暨廣東「眾創益」創業創新大賽優秀項目展示會日前在深圳舉行。來自粵港澳大灣區的210個優秀創業項目，深圳20家創業孵化機構、19家投資機構、創業擔保貸款經辦銀行及擔保機構等參展，現場開展創業項目展示、現場路演、資金對接交流、創業政策諮詢、創新創業主題論壇等系列活動。推介會首次開闢粵港澳專區，23個港澳青年創新創業項目參展，為在粵創業的港澳青年提供項目展示、交流對接平台。

活動當天還舉辦了首批7家市級港澳青年創新創業基地授牌儀式，

深港青年夢工場、深港青年創新創業基地、香港城市大學創新創業中心等7家創業孵化機構獲評市級港澳基地。據了解，市級港澳青年創新創業基地將獲得50萬元人民幣的一次性獎補，用於場地租賃、孵化服務以及購置共享設備等。

深圳市人社局負責人表示，「我們希望充分發揮港澳青年創新創業基地的『主牽引』作用，全力服務廣大港澳青年到深圳、到大灣區、到內地發展。」

此外，第26屆全國高校畢業生雙選會亦在當天舉行。663家知名企業現場提供超兩萬個優質崗位，共吸引超2.5萬名畢業生參會，參會企業合計收到簡歷總數約3.8萬份。

粵清明車流高峰明日到

【香港商報訊】記者何嘉敏 通訊員粵交綜報導：記者從廣東省交通運輸廳獲悉，清明節假期當天實施七座及以下小客車免收通行費政策，預計高速公路車流高峰發生在清明假期前一天，約840萬車次。

今年清明節是實施「乙類乙管」後的第一個清明節，同時，今年清明僅有1天假期，交通壓力將進一步增大。預計2023年清明節當日（4月5日）車流量約804萬車次。清明前後（3月31日至4月9日），廣東省高速公路網日均車流量約793萬車次，同比去年上升44.2%。預計高峰日車流發生在清明假期前一天（4月4日），約840萬車次，同比去年上升37.7%。

清明假期，廣東省高速公路中短途車流環比將有所上升，長途車流增長不明顯，期間小型客車佔比較高。省內珠三角及粵西、粵東方向將是主要車流集中區域，粵北主幹道車流相對也較大。今年清明假期，預計主要易堵點有75處，其中易堵路段68處，易堵服務區3對，易堵收費站4個，全省普通省道易堵點位共計4處。

汕尾文旅發展大會 簽約投資逾百億元

【香港商報訊】記者余麗齡 通訊員陳仕凱、蔡偉鉗報導：昨日，2023中國（汕尾）文旅融合發展大會在汕尾城區舉行，來自全國文旅界的領軍人物、企業家、專家、學者齊聚一堂，共同探討文旅發展創新，為文旅融合高質量發展提供新路徑。大會現場簽約文旅產業14個項目，計劃總投資逾100億元（人民幣，下同）。其中，超10億元項目有3個。

近年來，汕尾旅遊在全省排名逆勢上升。2021年，汕尾被評為「中國濱海休閒旅遊優秀目的地城市」。2022年全市接待遊客766.52萬人次，同比增長12%；接待過夜遊客487.25萬人次，同比增長13.28%；旅遊總收入67.1億元，同比增長15.03%，汕尾文旅融合高質量發展成效顯著。